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Сучасний соціально-економічний стан розвитку суспільства, процеси 

інтеграції України у світовий економічний простір, соціальний запит на 

висококваліфікованих і компетентних фахівців вимагають постійного 

вдосконалення підготовки майбутніх менеджерів для їх успішної адаптації до 

умов професійного середовища, підвищення конкурентоспроможності, 

здатності протистояти стресогенним процесам та ефективно вирішувати 

складні професійні завдання. 

Сучасна парадигма вищої освіти орієнтована на оновлення змісту 

підготовки фахівців з менеджменту, пошуки нових ефективних форм і 

методів навчання, створення умов для гармонійного розвитку майбутнього 

фахівця, його професійного самовдосконалення та становлення. 

Рушійною силою протікання всіх бізнес-процесів організації є 

менеджери. Успішна реалізація менеджерами своїх професійних функцій 

передбачає вираженість у них відповідних особистісних якостей. Тому на 

сьогодні надзвичайно важливим і актуальним є дослідження особливостей 

діяльності менеджера, його характеру, особистісних якостей, психологічного 

портрету, щоб під час навчання у ВНЗ розвивати у майбутніх менеджерів ті 

якості, які допоможуть їм стати конкурентоспроможними фахівцями. 

Проблема формування особистості ефективного менеджера завжди 

привертала увагу дослідників різних напрямків знань: психології управління, 

психології особистості, соціальної психології, акмеології, та ін. Значна 



кількість закордонних та вітчизняних публікацій присвячена проблемі 

аналізу найважливіших якостей менеджерів. 

На сьогодні різними науковцями в різних країнах розроблено велика 

кількість вимог до сучасних менеджерів, але немає у світі людини, яка б 

поєднувала в собі всі якості, що сформульовані як вимоги до менеджера. Але, 

разом з тим, тисячі менеджерів працюють успішно і досягають високих 

результатів. Цей факт пояснюється здібністю керівників за певних обставин 

компенсувати відсутність одних рис іншими та постійним 

самовдосконаленням. Відсутні якості можна розвивати шляхом 

цілеспрямованої роботи над собою. Оволодіння навичками самоаналізу – 

основна умова самовдосконалення. 

Аналіз досліджень з даного питання свідчить про те, що на 

результативність управління трудовим колективом впливає три особистісних 

фактори керівника – це досвід, здібності, поєднання ділових та особистісних 

якостей. 

Досягнення найвищого рівня професійної компетентності передбачає 

проходження репродуктивного та пошукового рівнів. Показниками 

досягнення творчої компетентності менеджерів є: творче, понятійне 

мислення; компетенції (самовдосконалення, вербально-комунікативна, 

невербальна, ціннісна, мотиваційна, психологічна, організаційна, 

інформаційна). 

Інтеграція розвитку визначених компонентів професійної 

компетентності менеджера на найвищому рівні забезпечує успішне 

управління організацією, у тому числі передбачає обізнаність менеджера у 

створенні сприятливого соціально-психологічного клімату у колективі. 

Отже, ефективність конкретного керівника в ділових комунікаціях стає 

запорукою його ефективної роботи. Тому формування в собі якостей, які є 

необхідними для успішної діяльності, є однією з обов'язкових умов роботи 

менеджера над собою. В основі пріоритетів того чи іншого виду активності 



лежать власні цінності і мотиви менеджерів. Успішні менеджери більшою 

мірою орієнтовані на власні інтереси, а ефективні – на цілі компанії. 

В сучасних  умовах менеджер повинен опанувати науку і мистецтво 

управління самим собою, освоїти прийоми персонального менеджменту, що 

дозволить керівнику ефективно організовувати свою особисту працю і працю 

своїх підлеглих;  найкоротшим шляхом досягати професійних і життєвих 

цілей;  постійно підвищувати кваліфікаційний рівень; уникати стресових 

ситуацій, підвищувати і зберігати високу працездатність; досягати 

найкращих результатів праці та отримувати задоволення від виконуваної 

роботи [1; 2, с.22]. 

Сучасні реалії соціально-економічного розвитку країн світу, зміни в 

управлінні та нові тенденції розвитку засвідчують, що вимоги до менеджерів 

постійно зростають і будуть зростати в майбутньому. Так, менеджери 

майбутнього все більше будуть характеризуватися: 

- надзвичайно високим рівнем сприйняття та розуміння оточення і 

самого себе; 

- високим рівнем мотивації, що робить можливим активну участь у 

складному процесі навчання та змін; 

- великою емоційною силою, що дає змогу переживати турботи фірми 

як власні з урахуванням того, що життя диктує інший стиль буття; 

- умінням аналізувати культурні передумови та аналізувати емоційні 

процеси, що розвивають культуру організації внаслідок використання її 

сильних сторін та функціональних елементів; 

- бажанням та вмінням запалювати інших і залучати їх до активної 

участі в управлінській діяльності, оскільки завдання, що потребуватимуть 

вирішення, будуть складнішими, а інформація розпорошена для того, щоб 

лідери могли їх розв’язувати [1; 3]. 

У процесі формування особистості ефективного менеджера в умовах 

часткової або повної невизначеності та непередбачуваності все більш 

важливу роль відіграє гнучкість. Розвиток менеджером емоційної, 



інтелектуальної та поведінкової гнучкості забезпечить підвищення 

керованості кінцевими цілями організації. 

Висновки та перспектива подальших досліджень. Отже, нами була 

зроблена спроба аналізу формування особистості менеджера як 

професіонала. Проаналізувавши сучасні наукові підходи щодо професійних 

вимог до майбутнього менеджера, можна зробити висновок, що серед 

перелічених знань, умінь, здібностей та якостей вагомого значення 

набувають ті, які складають структурне утворення емоційної культури 

особистості, а саме: наполегливість, зібраність, витримка, почуття гумору, 

життєрадісність, почуття ситуації, високий рівень внутрішньої культури, 

чуйність, доброзичливе ставлення до людей, оптимізм, психологічна 

компетентність, розвинені вольові риси, прагнення зрозуміти позицію 

іншого, толерантність, вміння запобігати конфліктам та розв’язувати їх та 

уміння керувати своїми емоціями. 

Виявлено, що проблема якісної підготовки висококваліфікованих 

менеджерів актуальна для України. Діяльність спеціалізованих вузів має бути 

націлена на випереджаючий рівень підготовки мобільних і 

конкурентоздатних менеджерів XXI століття з врахуванням сучасних 

світових тенденцій і головного критерію якості підготовки фахівців - їх 

професійного попиту й конкурентоспроможності.  
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